

Хлеб і да хлеба

НА БРЭСТЧЫНЕ АДСВЯТКАВАЛІ АБЛАСНЫЯ «ДАЖЫНКИ»

Ляхавічы змяніліся да непазнавальнасці. Да гэтага часу адзін з самых аддаленых райцэнтраў быў адным з самых невыразных у плане сваёй знешнасці і добраўпарадкавання. 100 мільярдаў рублёў, выдаткаваныя з абласнога бюджэту на падрыхтоўку «Дажынак», і руплівая рабочая рукі зрабілі сваю справу. Горад памаладзеў і пахараў. Асабліва радавала мноства кветак, настайніня, з густам зробленыя клумбы яркімі восеньскімі фарбамі ўзнімалі настроі.



Фота Валерыя КАРПІЦА

Ну і вядома, відовішчнае шэсце працаўнікоў вёскі, мноства артыстаў у яркіх нацыянальных касцюмах, а таксама песні, танцы, каравай з новага хлеба — ледзь не ў кожнай палатцы гандлёвых радоў. Усё гэта традыцыйныя элементы галоўнага свята ўраджаю, якія вызначаюць яго сутнасць. А яшчэ традыцыя стала адкрываць падчас святкавання новыя аб'екты альбо тыя, што перажылі поўную рэканструкцыю. Так было і з кінатэатрам «Кастрычнік», ад якога, паводле слоў будаўнікоў, засталася адны сцены. Усё астатняе атрымала новую форму і новую начынку. І цяпер у Ляхавічах ёсць сучасны аб'ект культуры з прасторнай і стыльнай глядзельнай залай. Таму не грэх было пераразаць чырвоную стужачку і павіншаваць месцічаў з адкрыццём новай сучаснай установы, што і зрабіў старшыня аблвыканкама Канстанцін СУМАР. Губернатар таксама наведаў гарадскі стадыён, які літаральна не пазаць пасля рамонтнай абнаўлення.

Ну а падвядзенне вынікаў уборкі ўраджаю — таксама традыцыйны элемент «Дажынак». Перадавікі атрымліваюць заслужаны ўзнагароды і пашану, здабытую нялёгкай працай хлебароба. Сёлета агароды рэгіёна спрацавалі паспяхова. Агульная вага абласнога «каравая» складала 1 мільён 70 тысяч тон, а з улікам ураджаю кукурузы «чакаецца 1 мільён 400 тысяч тон. Пражуканскі, Барозаўскі, Баранавіцкі раёны сталі пераможцамі абласнога спаборніцтва на ўборцы ўраджаю збожжавых і зернебабовых культур. Пераможцамі сярод сельскагаспадарчых арганізацый прызнаны: СВК «Дарапеевічы» Маладзечкага раёна, СВК «Фядорскі» Столінскага раёна, СВК «Ляхавіцкі» Ляхавіцкага раёна. Самую высокую ўраджайнасць на сваіх палетках атрымала ААТ «Александрыя-Агра» Камянецкага раёна.

Пераможцамі спаборніцтва сярод камбайнераў сталі Сяргей і Алёксандр Рамановічы з СВК «Вінеў» Барозаўскага раёна, Дамітрый і Барыс Кулікі з СВК «Імянінскі» Драгічынскага раёна, а таксама Сяргей Калюцін і Мацвей Мацкевіч з СВК «Дварэцкі» Лунінецкага раёна.

— Ужо восьмы раз запар мы атрымліваем больш за мільён тон збожжа, — скажаў у сваёй прамове кіраўнік вобласці Канстанцін Сумар, — гэта вынік захавання высокай тэхналагічнай дысцыпліны і карпатлівай працы. Калі і далей будзем ісці па шляху бездакорнага захавання тэхналогій, атрымаем яшчэ больш.

Святлана ЯСКЕВІЧ

ЧАМУ АБАМА АДКЛАЎ ІНТЭРВЕНЦЫЮ Ў СІРЬЮ

Яшчэ тыдзень таму, здавалася, лёс Сірыі правядзены і вось-вось пачнецца інтэрвенцыя міжнароднай кааліцыі. Аднак замест гэтага адзін з завадатараў узброенага ўмяшання ЗША (у асобе прэзідэнта Барака Абама) ўзяў паўзу. Гэта звязана з тым, што першапачатковы план інтэрвенцыі, распрацаваны ваенна-палітычным кіраўніцтвам ЗША на чале са старшынёй Аб'яднанага камітэта начальнікаў штабоў ЗША Марцінам Дампсі, стаў часткова неактуальным. Камандны цэнтр аперацыі быў разгорнуты ў сталіцы Ірданіі Амане, а камандаваць аперацыяй павінен быў амерыканскі брыгадны генерал Джон Уайт, удзельнік уварванняў у Афганістан, Ірак і Лівію. Пры гэтым удзел ЗША ў інтэрвенцыі павінен быў абмежавацца толькі агульнай каардынаючай роляй.

Першапачаткова план аперацыі супраць Сірыі прадугледжваў, што ўзброеныя сілы ЗША, Францыі, Вялікабрытаніі, Саудаўскай Аравіі і Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў усталююць беспілотную зону над цэнтральнай і паўднёвай часткамі Сірыі, якія прымякаюць да мяжы з Ірданіяй. Пры гэтым падтрымку з павятра павінен быў аказаць Ізраіль. Далей планавалася стварыць 40-кіламетровую буферную зону, пачынаючы ад ірданскай мяжы і аж да заходняй і паўднёвай ускраін Дамаска. Гэтую зону павінен былі ўтрымліваць каля 3 тысяч сірыйскіх паўстанцаў, якія складаюцца з прадстаўнікоў арабамоўнай этнаканфесійнай групы друзаў. Яны прайшлі папярэдняю падрыхтоўку ў спецыяльных ваенных лагерах на тэрыторыі Ірданіі, пад кіраўніцтвам амерыканскіх ваенных інструктараў і супрацоўнікаў ЦРУ. Наступным крокам павінен быў стаць аб'яўленне сірыйскага горада Дэраа сталіцай «вызваленай» Сірыі.

ЗША Эдвард Сноўдэн, які апублікаваў інфармацыю пра тое, што ЗША пільна сочаць за сваімі саюзнікамі па Альянсу, перш за ўсё, за Германіяй і Вялікабрытаніяй. Справа Сноўдэна наогул вельмі істотна паўплывала і яшчэ паўплывае на амерыкана-еўрапейскія адносіны. І таму недавер, справакаваны апублікаванай Сноўдэнам інфармацыяй аб сачэнні за саюзнікамі, безумоўна, стаў экстрапальвацца і на пытанне аб інтэрвенцыі ў Сірыю. Між іншым, кіраўнік Еўракамісіі Жазэ Мануэль Барозу ўжо зрабіў заяву падчас саміту G20, які праходзіў у Санкт-Пецярбургу, згодна з якім ЕС выступіць за палітычнае ўрэгуляванне сірыйскага канфлікту.

Дарчы, менавіта падчас саміту G20 у Санкт-Пецярбургу прайшлі чарговыя канструктыўныя кансультацыі па сірыйскім пытанні паміж прэзідэнтамі ЗША і Расіі, якія адзначылі пераход да новай стратэгіі па сірыйскім ўрэгуляванні.



Некалькі прычын змены стратэгіі па Сірыі

Існуе некалькі важных прычын, з-за якіх ЗША вырашылі змяніць сваю стратэгію па Сірыі.

Па-першае, гэта звязана з тым, што сірыйскія паўстанцыя сілы вельмі моцна раз'яднаны. Галоўнымі гультцамі з'яўляюцца Сірыйская свабодная армія (ядро прадстаўлена сірыйскімі ваеннымі-дэзертырамі), арганізацыяй братоў-мусульман (падтрымліваецца Катарам), радыкальнымі ісламісцкімі суполкамі, афіяванымі з «Аль-Каідай» (гэта, перш за ўсё, «Джабхат Ан-Нусра» і «Ісламская дзяржава ў Іраку аль-Шам», якія падтрымліваюцца Саудаўскай Аравіяй). Яны не выступаюць адзіным фронтам, больш за тое, гэтыя групы пачалі весці жорсткую барацьбу адна з адной. Да таго ж прадстаўнікі «Джабхат Ан-Нусра» і «Ісламскай дзяржавы ў Іраку аль-Шам», найбольш радыкальных і ваюўнічых суполок «Аль-Каіды», неаднаразова былі заўважаны ў этнаканфесійных чыстках, вынікам якіх стала знішчэнне насельніцтва некалькіх курдскіх і хрысціянскіх вёсак. Больш за тое, метады вядзення вайны групойкай «Ісламская дзяржава ў Іраку аль-Шам» настолькі жорсткія, што нават некаторыя радыкальныя групы, такія, як, напрыклад, Група каўказскага джыхаду, вы-

рашылі пакінуць тэрыторыю Сірыі з-за іх.

Як відаць з першапачатковага плана інтэрвенцыі, ЗША вырашылі зрабіць стаўку ў пытанні падтрымкі інтэрвенцыі на новага гультца, прадстаўленага друзамі. Па сутнасці, друзы — гэта новы суб'ект у сірыйскім канфлікце, і стаўка ЗША на іх у пытанні інтэрвенцыі прадстаўляе жаданне амерыканскага боку надаць хаатычным працэсам кіраваны характар, пацяснішы пры гэтым іншыя групыкі паўстанцаў, асабліва радыкалаў.

Па-другое, яшчэ адной прычынай адміністрацыі з боку ЗША з'яўляецца магчымы канфлікт з Іранам, які можа пачацца адразу ж пасля правядзення ваеннай аперацыі супраць Сірыі. Іран, стратэгічна саюзнік Сірыі, з самага пачатку канфлікту прымае актыўны ўдзел у яго вырашэнні, пастаўляючы для барацьбы з паўстанцамі элітныя падраздзяленні Корпуса вартавых ісламскай рэвалюцыі (па некаторых ацэнках, на тэрыторыі Сірыі іх знаходзіцца некалькі дзясяткаў тысяч чалавек). Акрамя гэтага, на баку Башара Асада ваюе шыцкая радыкальная групойка «Хезбала», якую падтрымлівае Іран. Ці гатовыя сёння ЗША да вайны з Іранам, пытанне вельмі складанае. Але тое, што вайна з Іранам можа пачацца з-за Сірыі, з'яўляецца вельмі сур'ёзнай рызыкай, тым больш што такія дзяржавы Персідскага заліва, як Катар і Саудаўская Аравія, гультца менавіта на эскаляцыю сірыйскага канфлікту ў кірунку вайны з Іранам. Многія эксперты наогул лічаць крызіс у Сірыі вынікам ірана-арабскага саперніцтва ў рэгіёне Персідскага заліва, выкліканнага планами з аднаго боку — Катара, з другога — Ірана па будове газправаду праз тэрыторыю Сірыі.

Па-трэцяе, існуе рызыка, што ў рукі радыкальных ісламісцкіх груповак, такія, як «Джабхат Ан-Нусра» ці «Ісламская дзяржава ў Іраку аль-Шам», можа трапіць хімічная зброя і не толькі. Нядаўна Расія накіравала запыт у МАГАТЭ на аналіз рызык, звязаных з беспякай ядзерных аб'ектаў у Сірыі ў кантэксце магчымай ваеннай аперацыі ЗША. Расія заклочана рызыкамі, звязанымі з магчымымі ўдарамі па ядзерным рэактарах. Аднак існуюць вельмі сур'ёзныя падзеянні, што Сірыя ўжо даўно рэалізуе сваю уласную ядзерную праграму пры падтрымцы Ірана і КНДР. Паводле ацэнкі экспертаў, наяўная колькасць узабаганнага ўрану недастаткова для стварэння ядзернай бомбы, аднак гэта дастаткова для стварэння так званай «бруднай ядзернай бомбы».

Гэта азначае, што таксама існуе рызыка таго, што ў выніку інтэрвенцыі радыёактыўныя матэрыялы (магчымы, нават нешта больш сур'ёзнае) могуць трапіць у рукі радыкальных ісламісцкіх груповак, звязаных з «Аль-Каідай», у чым, безумоўна, не зацікаўлена ні адна з краін свету, уключаючы ЗША.

Арсен СІВІЦКІ, палітычны аналітык, кіраўнік Цэнтра стратэгічных і знешнепалітычных даследаванняў.

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

ДЗЯРЖКАМІТЭТ СУДОВЫХ ЭКСПЕРТЫЗ ПРЫМАЕ ЭЛЕКТРОННЫЯ ЗВАРОТЫ

У цэнтральным апарце Дзяржаўнага камітэта судовых экспертыз створана афіцыйная электронная паштова скрыва. Цяпер як фізічныя, так і юрыдычныя асобы могуць накіроўваць свае звароты на электронны адрас sudexpertiza@sudmed.by.

Пры гэтым у прэс-службе ведамства папрасілі заяўнікаў накіроўваць паведамленні ў адпаведнасці з кампетэнцыяй Дзяржаўнага камітэта судовых экспертыз. Нагадаем, што эксперты праводзяць судовую-медыцынскія і судовыя-псіхіятрычныя экспертызы: па крымінальных і грамадзянскіх справах; справах аб адміністрацыйных правапарушэннях; справах, звязаных з ажыццяўленнем прадпрымальніцкай і іншай гаспадарчай дзейнасці; матэрыялах праверак па заявах аб злучэнствах. Акрамя таго, даследуюць матэрыялы дзяржаўных органаў, якія ажыццяўляюць дазненне, аперацыяўна-вышукуючы і кантрольную дзейнасць. Падваржэнне адпаведнасці службовай і грамадзянскай зброі і боепрыпасу патрабаванням тэхнічных нарматыўных прававых актаў у вобласці тэхнічнага маравання і стандартызацыі таксама адносіцца да сферы дзейнасці Дзяржаўнага камітэта судовых экспертыз.

Надзея ПАУЛАВА.

ПАЛЯВАННЕ: З ПТУШАК — НА ПТУШАК

З трэцяй суботы верасня, якая сёлета прыпадае на 21-е, па другую надызелю снежня — 8-га — у краіне будзе дазволена паляванне на птушак.

— Дазваляецца здабываць гусей (белалобага, гуменніка і шэрых), канадскую казарку — любога полу і ўзросту, — паведамляе «Звяздзе» старшы дзяржаўны інспектар Мінскай абласной інспекцыі аховы жывёльнага і рэсліннага свету Вадзім Варабей. — Згодна з Правіламі вядзення паляўнічай гаспадаркі і палявання, дазволена здабыча трафеляў у светлы час сутак зброёвым спосабам з падыходу, з засады, з падвабліваннем, з пад'езду з маламерных суднаў (без рухавіка ці з непрацуючым рухавіком). Можна выкарыстоўваць гладствольную паляўнічую зброю і патроны са шротам. А для пошуку і падчы здабываць дзічынных дупакоўцаў выкарыстанне паляўнічых сабак: тр'ер'ераў, таксаў, выжлаў, спаніэляў, рэтрывераў, водных сабак. Таксама дазваляецца паляваць бяззброёвым спосабам — з лужымі птушкамі.

Сяргей РАСОЛЬКА.

СЯРЭБРАННЯ ШАЛІ

Учора Нацыянальны банк увёў у абарачэнне 3 сярэбранае памятнае манеты серыі «Задзяліцельны гараскоп» — «Шалі (Libra)», «Стралец (Sagittarius)» і «Скарпіён (Scorpio)», паведамляе ўпраўленне інфармацыі і грамадскі сувязь галоўнага банка краіны.

Кожная манета мае намінал 20 рублёў, пробу сплаву 925, масу 28,28 грама, дыяметр 38,61 міліметра.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.

ДАМБРОўКА СТАНЕ БЛІЖЭЙ

У новых сталічных мікрараёнах Дамброўка і Каменная Горка з 16 верасня па будныя дні у ранішні час пік будзе арганізавана праца новых аўтобусных маршрутаў.

Як паведамлілі ў дзяржаўным прадпрыемстве «Мінсктранс», гэта будзе маршруты №54 «ДС «Кунцаўшчына» — ст. м. «Спартыўная» са следаваннем на вуліцах Матусевіча, Жудро, Прытыцкага з выкананнем усіх прамежкавых прыпынчальных пунктаў, і №128 «Каменная Горка-4» — ст. м. «Каменная Горка» з рухам па вуліцах Налібоцкай, Нёманскай, Казіміраўскай, Кунцаўшчына, Прытыцкага з выкананнем усіх прамежкавых прыпынчальных пунктаў. А вось у зваротным кірунку абодва гэтыя аўтобусныя маршруты падвозіць пасажыраў не будучы. Сяргей РАСОЛЬКА.

«САВАКОЕД228» БОЛЬШ НЕ ПРАДАЕ НЕБЯСПЕЧНЫ ПСІХАТРОП

У Мінску затрыманы арганізатар аптовай сеткі па распаўсюджванні наркотыкаў праз інтэрнет. У іх канфіскавана звыш пільграма курьлівых сумесяў, псіхатропных рэчывы, банкаўскія пластыкавыя карткі, камп'ютарная тэхніка, сім-карткі і звыш 26 тысяч долараў.

Як паведамляюць ва ўпраўленні інфармацыі і грамадскі сувязь Міністэрства ўнутраных спраў, больш за год злымымі дзейнічалі ў сацыяльных сетках, на тэматычных парталах і форумах пад нікамі «Сваяк», «Сабакоед228», «Спооруп177» і былі добра вядомыя асобам, якія маюць дачыненне да наркабізнесу ў Мінску і іншых рэгіёнах краіны. Для пастаянных кліентаў існавала сістэма бонусаў, злучаныя кілапаліцыі па рэпутацыю — колькасць і якасць наркотыкаў, пунктуальнасць падчас перадачы «тавару». Захоўвалася высокая канспіратыўнасць. Нівідзін пакупнік, які карыстаўся такімі паслугамі, не бачыў збытчыкаў у твар. Свой бізнес-офіс маладыя людзі (1988 і 1991 г.н.) пастаянна мянялі. У здымнай кватэры правахоўнікі знайшлі 1,256 кг курьлівай сумесі з асабліва небяспечным псіхатропам, 327 г парашку і 512 таблетаў з аналігчным рэчывам, 26 200 долараў, вялікую колькасць банкаўскіх картак, 3G-мадэмаў і сім-картак, зарэгістраваныя на чужыя прозвішчы, некалькі электронных вагаў, мякі з упакоўчым матэрыялам і скрын з тытунам.

Аховытны набыць наркотыкі звязаліся з пастаўшчыкамі праз інтэрнет, ім указвалі электронныя кашалькі для пералічэння грошай. Пасля аплаты звышвалася месца, дзе схаваны «скарб». Устаноўлены многія карыстальнікі такой паслугі, сям'ера з іх былі затрыманы падчас забаранна «скарбу». У дачыненні да асвоўных фігурантаў, якія былі раней не судзімымі і нідзе не працуюць, заведзены крымінальныя справы.

Святлана БАРЫСЕНКА.

ДВАЙНОЕ ЗАБОЙСТВА Ў ГЛУСКУ

У забойстве маладой жанчыны і яе дачкі, якой было 3 месяцы, абвінавачваюць сужыцеля.

Жыхарку Глуска 1982 года нараджэння і яе маленькую дачку амаль тыдзень шукала міліцыя. Яшчэ ад 7 верасня іх месцазнаходжанне было не вядома. Яе фотаздымак паказвалі па абласным тэлебачанні з аб'явай аб пошуку. Жанчына была ў экстрэмным водгуску і часова не працавала. Між тым міліцыя правярала дачыненне да знікнення машы з дзіцем сужыцеля.

Цяпер на брыфінгу для журналістаў па УУС Магілёўскага аблвыканкама пракаментавалі вынікі аперацыяўна-следчай працы, якія шакаруюць. Выяўлена, што сужыцель жанчыны ў сварцы забіў іх, пасля чаго вывез на аўтамабілі цэлы і захапаў паблізу вёскі Хастовічы. Мужчына арыштаваны і прызнаны ва ўчыненым асабліва цяжкім злачынстве. Вядома, што ён 1985 года нараджэння і працаваў у банку. Сварыў ён з жанчынай ярыз з-за дзіцяці: яна мела немаю падаць у суд на ўстанавленне бацькоўства. У забойтай глусчанкі ёсць яшчэ двое дзяцей, яны цяпер засталіся без маці.

Алена КАЗЛОВА.

ТУРУХТАНЫ ПАД ПРЫЦЭЛАМ

Паблізу вёскі Сіціцка Лунінецкага раёна работнікі Міхасьціўскай мікраінспекцыі затрымалі работніка мясцовага рыбагаса. І было за што.

Мужчына незаконна здабываў восем птушак, у тым ліку двух турухтанаў. Гэта вядо, які занесены ў Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь. У парушальніцка канфіскаваны тры паляўнічыя стрэльбы і боепрыпасы да іх.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ПРАФЕСІЙНЫ НОХ

У Рэспубліканскім пункце пропуску «Церахоўка» пры правярэнні пасажырскага цягніка «Санкт-Пецярбург» — Дняпрапетрыўск» службова-вышукова сабака паказаў на магчымую наяўнасць наркотычных рэчываў у адным з купля.

Пры аглядзе ў асабістых рэчах 20-гадовага хыхара горада Алатыры Мурамскай вобласці былі выяўлены два няправільнай формы кубіка цвёрдага рэчыва цёмна-зялёнага колеру. Рэчыва было накіравана на экспертызу. Паводле заключэння экспертаў, грамадзянін Расіі перавозіў гашшы. Заведзена крымінальная справа па прыкметах злачынства, прадугледжанага артыкулам аб кантрабандзе. Мужчына знаходзіцца ў ізалятары часовага ўтрымання. У прэс-групе Гомельскай мытні паведамлілі, што той жа сабака вясной у гэтым жа цягніку ўжо знаходзіў наркотыкі. Ірына АСТАШКЕВІЧ.

ТРЫНАЦЦАТЫ САМІТ

13 верасня 2013 года ў горадзе Бішкеку прайшло пасяджэнне Савета кіраўнікоў дзяржаў — членаў Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва (ШАС). Гэты саміт стаў трынаццатым, і тое, што ён праводзіцца на тэрыторыі адной з самых маленчкіх краін-удзельніц — Кыргызстана — не паўплывала на парадок дні прыняцця рашэнняў, многія з якіх былі дастаткова важнымі. У прыватнасці, быў ухвалены План дзеянняў на 2013—2017 гады па рэалізацыі палажэнняў Дагавора аб доўгатэрміновым добрасуседстве, дружбе і супрацоўніцтве паміж дзяржавамі—членамі ШАС.

Пазіцыя на Іране

Вагу сувесных СМІ прыцягнула першая сустрэча лідара Расіі з прэзідэнтам Ісламскай Рэспублікі Іран Хасанам Рухані, якога нядаўна абрالی на гэту пасаду. Варта адзначыць, што Рухані станоўча ацаніў намаганні Расіі па сірыйскім пытанні, выказаўшы надзею на тое, што ўдасца пазбегнуць новай вайны ў рэгіёне. У час саміту краіны — удзельніцы ШАС таксама выказалі заклочанчасць у сувязі з сітуацыяй вакол самога Ірана і яго ядзернай праграмы. Іх пазіцыя заклячаецца ў тым, што пагарзы прымянення ваеннай сілы і аднабакова

санкцыі асобных дзяржаў супраць гэтай краіны з'яўляюцца непрыемнымі. Развіццё падзей па канфрантацыйным сцэнарыі небяспечнае сур'ёзна і непрадказальным наступствамі як для ўсяго рэгіёна, так і для міжнароднага свету і бяспекі ў цэлым.

Афганскае пытанне

На сустрэчы Уладзіміра Пуціна з прэзідэнтам Ісламскай Рэспублікі Афганістан Хамідам Карзаем была агучана занепакоенасць расійскага боку магчымай нестабільнасцю ў сувязі з будучым вывадам кааліцыйных міжнародных сіл. Прэзідэнт

Афганістана адзначыў, што па пытанні бяспекі ўзброеныя сілы Афганістана краіна мае патрэбу ў дапамозе Расійскай Федэрацыі і проціць, каб Расія падтрымлівала і дапамагала Афганістану.

Шкава, што Хамід Карзай паведаміў, што адзін з ключавых кандыдатаў на будучы прэзідэнтскіх выбарах у Афганістане знаходзіцца тут жа ў зале, і выказаў сваю ўпэўненасць у тым, што новы прэзідэнт Афганістана таксама будзе падтрымліваць стаўку з Расійскай Федэрацыяй. У дэкларацыі па выніках саміту прагучала: «Дзяржавы-члены выступаюць за пабудову ў Афганістане незалежнай, нейтральнай, мірнай, працітаўчой краіны, свабоднай ад тэрарызму і нарказалежнасці».

Бяспека не за кошт іншых

Выказаліся на саміце і супраць пакуроранага нарощвання краінамі Захаду сістэм супрацьракетнай абароны (СРА). Дзяржавы-члены мяркуюць, што аднаба-

ковае і неабмежаванае нарощванне СРА адной дзяржавай або групай дзяржаў, без уліку інтарсаў іншых краін, зольнае нанесці ўрон стратэгічнай стабільнасці і міжнароднай бяспекі. Члены ШАС настоіваюць на тым, што звязаны з гэтым праблемы неабходна ўрэгуляваць палітыка-дыпламатычнымі намаганнямі ўсіх зацікаўленых дзяржаў і перакананы, што немагчыма забяспечваць уласную бяспеку за кошт бяспекі іншых. Спраўдзіць, праграмы СРА Захаду зольнае разбалансаваць існуючыя сістэмы ядзернага стрымлівання, што можа выклікаць новую гонку ядзерных узбраенняў.

Эканамічны блок

На думку ўдзельнікаў мерапрыемства, нестабільнасць сувеснай эканомікі, якая захоўваецца, патрабуе сумесных эфектыўных дзеянняў дзяржаў — членаў ШАС у галіне эканамічнага супрацоўніцтва. На саміце гаварылася пра неабходнасць паскарэння рэалізацыі праектаў, якія

забяспечваюць пашырэнне транспартна-камунікацыйных магчымасцяў рэгіёна, развіццё інфраструктуры, стварэнне міжнародных мультымедальных цэнтраў лагістыкі, гандлю і турызму, укараненне інавацыйных і энергазберагалых тэхналогій, у тым ліку з прыцягненнем патэнцыялу дзяржаў-назіральнікаў і партнёраў па дыялогу.

Палюкі Беларусь з'яўляецца адным з партнёраў па дыялогу гэтай арганізацыі, будзем спадзявацца на яе прыцягненне да такога кшталту праектаў. Улічваючы, што на саміце ялася гаворка і пра стварэнне Фонду развіцця (Спеццельнага рахунку) ШАС і Банка развіцця ШАС, у перспектыве пад падобнага кшталту супрацоўніцтва можна будзе знайсці і фінансаванне.

Сяргей КІЗІМА, доктар палітычных навук.

Культурная сталіца

МУЛЬТГОРАД МАГІЛЁЎ

У абласным цэнтры адкрыўся XVI Міжнародны фестываль анімацыйных фільмаў.

На «Анімаёўцы-2013» у Магілёве пакажуць мультфільмы з больш чым двух дзясяткаў